

Номинация № 3 «Они сражались за Родину»

«Фронтовые дороги гвардии рядового Цыбенко»

Хоруженко Богдан Константинович

Ученик 9 класса МБОУ СОШ №3

г. Новошахтинск Ростовской области

Консультант – руководитель школьного
музея «Время и мы»

Щербакова Татьяна Ильинична, дедушка -

Цыбенко Владимир Викторович,

бабушка - Цыбенко Мария Кузьминична



«Солдаты! Родина никогда не забудет
ни подвигов ваших, ни страданий».

М.А.Шолохов

Май 2020 - го. После долгой зимы задышала земля, зазеленела трава, распустились цветы, защебетали птички. Так же пробуждалась природа и в 1945-м. Тогда ни с чем несравнимая радость обуяла советских солдат, «прошагавших пол - Европы, полземли». Они победили, и мы им: родным и незнакомым, солдатам и подпольщикам, крестьянам и рабочим, мужчинам и женщинам, детям и старикам, сражавшимся за нашу Родину в лихую годину, обязаны миллионами своих жизней. К поколению этих мужественных и стойких людей относится мой прадедушка - Виктор Ксенофонович Цыбенко.

Он родился 17.03.1910 в городе Новочеркасске. На фронт был призван 2.05.1942 года Кировским военным комиссариатом Караганды. Служил в звании гвардии рядового, в должности электромеханика паркового взвода 34-й гвардейской минометной бригады 4-го Украинского фронта.

Свой боевой путь начал в дивизионе «Катюш» капитана Флёрова и завершил в Праге. Послужной список рядового Цыбенко включает девять военных операций: Мелитопольскую, Никопольско-Криворожскую, разгром противника на правом берегу Украины, разгром немецко-румынских войск в Крыму и под Одессой, Крымскую, Карпатскую (Ужгородскую), разгром немецко-венгерских войск на территории Венгрии, Западно-Карпатскую, Моравско - Оставскую, Пражскую.

4 мая 1945 г. при переезде взвода технического обслуживания из Велько Полем в Болотнице, на пути из Польши в Чехию, немецкий самолет сбросил бомбу на колонну советских солдат. В результате был выведен из строя радиатор автомашины. Благодаря находчивости и умениям прадедушка быстро заглушил пробойину радиатора подручным материалом, предотвратив

создание пробки на узком участке дороги и обеспечив движение машин. Задание было выполнено в срок, а Виктор Ксенофонтович был представлен к награждению орденом Красной Звезды.

26.01.1944 г. прадедущка получил тяжелое ранение правой руки в районе села Баскино, попал в госпиталь. Через полгода - снова в бой. 5 мая он в составе полка участвовал в Пражской наступательной операции. Войска 1-го Украинского фронта освободили столицу Чехословакии - город Прагу и во взаимодействии с войсками 4-го и 2-го Украинских фронтов освободили от немецко-фашистских захватчиков территорию всей страны, разгромили и пленили группу армий «Центр».

Таким был боевой путь гвардии рядового Виктора Ксенофонтовича Цыбенко. Он длился долгих 3 года, или тысячу с лишним тревожных дней. Прадедущка прошел этот трудный путь достойно, с честью преодолев сотни фронтовых дорог, ради нас, живущих сегодня! Я горжусь своим прадедущкой, храню его награды, переданные мне по наследству: орден Красной Звезды, медаль «За победу над Германией», медаль «За отвагу».

После войны Виктор Ксенофонтович Цыбенко приехал в Новошахтинск и всю оставшуюся жизнь работал на шахте электрослесарем. Он умер 31.08.1982 г., прожив 72 года, вырастив и воспитав четверых детей. Сегодня у него семь внуков и шесть правнуков. Мы, потомки, «будем помнить всегда, что когда-то хотели наши деды, отцы, чтоб скорее закончилась эта война».

«Те года никогда не вернуть, и не надо.

Были слишком суровы и тяжки они.

Но для Вас самой лучшей на свете наградой,

Будет ясное небо и мирные дни».